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HE(R)O-IQ är ett strukturerat koncept 

som utvecklats i syfte att kartlägga och 

utveckla individers Psykologiska kap-

ital i arbetslivet. En HE(R)O-IQ process 

inleds med en kartläggning av en indi-

vids självupplevda Psykologiska kapital 

och samma verktyg kan användas för att 

mäta effekter av utvecklingsinsatser över 

tid. 

Svaren som ges på detta självrapport-

erande verktyg mynnar ut i en HE(R)O-IQ 

resultatrapport som redovisar individens 

nivå av Psykologiskt kapital i den roll och 

på den arbetsplats som individen befin-

ner sig på vid tillfället för mätningen. Med 

stöd av ett standardiserat HE(R)O-IQ 

arbetsmaterial får individen möjlighet 

att analysera och reflektera kring sina 

resultat, identifiera prioriterade utveck-

lingsområden och att etablera en konk-

ret och uppföljningsbar handlings- och 

aktivitetsplan. 

HE(R)O-IQ är avsett att användas av per-

soner som arbetar med att hjälpa män-

niskor att utvecklas i sin yrkesroll (t ex 

coacher, organisationskonsulter eller 

psykologer etc.) och lämpar sig väl att 

användas som underlag för exempel-

vis handledning och coachande samtal 

såväl som i samband med utbildningar 

av ledare och medarbetare. 

En förutsättning för att en kartläggning 

och intervention ska vara giltig och leda 

till önskad utveckling krävs ett högkval-

itativt och evidensbaserat mätverktyg. 

För ändamålet har mätverktyget HE(R)

O-IQ utvecklats, detta arbete beskrivs 

i denna manual. Mer information finns 

även på www.heroiq.se.
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Intresset för och utvecklingen av Psyko-

logiskt kapital bygger på en önskan om 

ökad förståelse om hur positiva psykol-

ogiska resurser och deras användning, 

bortom mer traditionella former av kap-

ital (t ex ekonomiskt, mänskligt, socialt), 

kan användas för att uppnå och upprät-

thålla olika typer av konkurrensfördelar. 

Tänkta praktiska tillämpningsområden 

är att utveckla ledare och medarbetare 

och förbättra deras prestationer, att öka 

effektiviteten på individuell, grupp och 

organisatorisk nivå. 

Ansatsen bygger på evidensbaserat stöd 

för att bedöma och utveckla Psykologiskt 

kapital och att främja dess tillämpbarhet 

i syfte att förbättra det individuella och 

kollektiva mänskliga tillståndet i livets 

alla aspekter, särskilt på jobbet. Forsk-

ningen är därför inriktad på att försöka 

förstå de bakomliggande drivkrafterna 

och att utöka förståelsen om hur man 

optimerar de resurser som ligger bakom 

Psykologiskt kapital. 

Luthans, Yossef-Morgan & Avolio (2015), 

som är tongivande forskare på området, 

ställde ett antal krav på de psykologiska 

resurser som skulle inkluderas i begrep-

pet:

	¡ Att det skulle baseras på både teori 

och empiri.

	¡ Att det skulle finnas valida mät-

metoder.

	¡ Att de aktuella resurserna skulle vara 

”state-like” (i motsats till disposition 

och trait/trait-like), och därmed vara 

möjliga att förändra och utveckla.

	¡ Att de aktuella resurserna skulle ha 

en positiv påverkan eller effekt på 

önskade attityder, beteenden och 

särskilt på prestation.
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De resurser från den positiva psykologin 

som just nu bäst möter upp dessa kriter-

ier och som därför samlas under begrep-

pet Psykologiskt kapital är:

	¡ Hopp (eng., Hope) - att ha målbilder 

som man vill uppnå, veta hur man ska 

göra för att nå dessa och vara villig 

och beslutsam att göra det som man 

behöver göra.

	¡ Egenförmåga (eng., Efficacy) - till-

tro till ens egen förmåga att kunna 

utföra de specifika prestationer och 

uppgifter man ställs inför.

	¡ Resiliens (eng., Resilience) - förmågan 

att ta sig igenom och komma åter 

efter stark stress, kriser och svåra 

prövningar.

	¡ Optimism (eng., Optimism) - ett över 

lag positivt sätt att betrakta tillvaron. 

Psykologiskt kapital definieras (Luthans 

et al., 2015, sidan 2) på så sätt genom 

dessa resurser på följande vis:

“an individual’s positive psychological 

state of development that is character-

ized by: 

1.	 having confidence (efficacy) to take 

on and put in the necessary effort to 

succeed at challenging tasks; 

2.	 making positive attribution (opti-

mism) about succeeding now and in 

the future

3.	 persevering toward goals and when 

necessary, redirecting paths to goals 

(hope) in order to succeed and

4.	 when beset by problems and adver-

sity, sustaining and bouncing back 

and even beyond (resilience) to attain 

success.”
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Det är viktigt att notera att i den under-

liggande teoretiska modellen betraktas 

Psykologiskt kapital som ett högre ord-

ningens konstrukt (Luthans, Avolio, Avey 

& Norman, 2007) vilket betyder att kon-

ceptet formeras genom att integrera de 

fyra positiva psykologiska resurserna. 

Den övergripande roll som Psykologiskt 

kapital har i förhållande till de fyra sepa-

rata resurserna har betydelse för utveck-

lingen av mätverktyg (såsom HERO-IQ) 

och för tolkning av resultat från mätning-

ar av Psykologiskt kapital.
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För att mätningar av olika psykologiska 

fenomen ska bli meningsfulla behöver 

det utvärderas och styrkas att alla ”delar” 

(i detta fall resurserna och Psykologiskt 

kapital) i teorin kan identifieras på det 

sätt som teorin påstår. Det är också cen-

tralt att man i data får stöd för att delarna 

förhåller sig till varandra på det sätt som 

påstås och att de visar på förväntade 

relationer med andra fenomen (ofta olika 

typer av arbetsrelaterade beteenden 

eller effekter av olika interventioner). 

På grund av sin överordnade roll i förhål-

lande till resurserna ska Psykologiskt 

kapital vara bättre på att förutsäga 

önskade utfall jämfört med de fyra sep-

arata resurserna, något som också visat 

sig få stöd empiriskt. Psykologiskt kapital 

har visat på inkrementell validitet utöver 

demografiska data och andra positiva 

traits som personlighet och så kallad 

”person-job fit” i att förutsäga önskade 

beteenden, attityder och prestation 

(Avey, Reichard, Luthans & Mahatre, 2011). 

Till exempel så har Psykologiskt kapital 

visat positiva samband med kreativitet 

(Huang & Luthans, 2014; Rego, Sousa, 

Marques & Pina e Cunha, 2012; Sweetman, 

Luthans, Avey & Luthans, 2011), problem-

lösning och innovation (Luthans, Yossef, 

& Rawski, 2011), positiva copingstrate-

gin upplevd anställningsbarhet (Chen & 

Lim, 2012), välmående (Avey, Luthans, 

Smith & Palmer, 2010; Baron, Franklin & 

Hmieleski, 2013; Culbertson, Fullagar & 

Mills, 2010; Luthans, Yossef, Sweetman 

& Harms, 2013; Roche, Haar & Luthans, 

2014). På organisatorisk nivå har Psyko-

logiskt kapital även visat samband med 

servicekvalitet, kundtillfredsställelse och 

ökad omsättning (Mathe-Soulek, Scott-

Halsell, Kim, & Krawczyk, 2014).
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Psykologiskt kapital har även visat på neg-

ativ koppling till negativa eller oönskade 

beteenden så som till exempel konf-

likt mellan arbete och familj (Karatepe, 

Karadas, 2014). Vårt psykologiska kapital 

har alltså i mängder av studier visat sig 

ha stor betydelse för hur vi mår, fungerar 

och presterar i livets olika sammanhang 

och arenor, inte minst i arbetslivet. Det 

har också till viss del visat sig vara möjligt 

att utveckla, vilket är ett av syftena med 

konceptet Hjälten inom dig (läs mer om 

detta här www.heroiq.se).

De fyra resursernas synergi

De fyra resurserna är på så sätt syn-

ergistiska (Avey et al., 2011; Luthans et 

al., 2007) och det kan konkluderas att 

Psykologiskt kapital som övergripande 

konstrukt är större än summan av de fyra 

ingående delarna. De kan sägas dela en 

första ordningens internaliserad känsla 

av handlingskraft, kontroll och avsikt-

lighet. Denna mekanism främjar ett pos-

itivt synsätt, val av utmanande mål och 

investeringar av energi och resurser för 

att uppnå dessa mål trots potentiella 

problem, hinder och motgångar.  Dessa 

positiva förväntningar blir till kraftfulla 

drivkrafter, som motiverar till att inves-

tera resurser och uthållighet gentemot 

måluppfyllelse med åtföljande önskvär-

da attityder, beteenden och prestationer. 

Till exempel kommer personer med god 

egenförmåga att kunna överföra och 

tillämpa sitt hopp, sin optimism och sin 

resiliens på de specifika uppgifter som 

just hen ställs inför. Resilienta individer 

kommer att vara skickliga i att använda 

de anpassningsmekanismer som krävs 

för att nå en realistisk och flexibel Opti-

mism. Egenförmåga, Hopp och Resiliens 

kan i sin tur bidra till en Optimistisk förk-

laringsstil genom internaliserade uppfat-

tningar om att ha kontroll. 
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Detta är enbart några exempel på de 

otaliga positiva synergier som är resulta-

tet av interaktionen mellan de fyra fak-

torerna som påverkar Psykologiskt kap-

ital överlag. Det är genom den diskrim-

inerande validiteten i de fyra enskilda 

resurserna som var och en tillför unik 

varians och blir additiv till det övergri-

pande Psykologiska kapitalet.

Specifikt så är det denna grundläggande 

underliggande teoretiska mekanism som 

förbinder Hopp, Egenförmåga, Resiliens 

och Optimism till en “positiv bedömning 

av omständigheter och ökad sannolikhet 

för framgång baserat på motiverad ans-

trängning och uthållighet” (Luthans et al., 

2007, sidan 550).
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Begreppen trait och state har länge 

använts för att beskriva karaktären på 

olika psykologiska begrepp. Med trait 

avses stadigvarande, ofta genetiskt bet-

ingade (ett av skälen till att de är så svåra 

att förändra), egenskaper och disposi-

tioner att reagera, fungera, förhålla sig 

och ta ställning, tänka och känna. Per-

sonlighetsdrag är förmodligen de mest 

välkända egenskaperna som utgör ”trait” 

(Sjöberg, Sjöberg & Henrysson-Eidvall, 

2021). Med state menas ett tillfälligt till-

stånd som betingas av situation och kon-

text. 

Oftast betraktas trait och state som två 

orelaterade kategorier, trots att det ver-

kar mer lämpligt och meningsfullt att 

betrakta dem som två poler på en och 

samma dimension; en slags trait-state 

dimension där egenskaper kan vara mer 

eller mindre trait respektive state. Få 

psykologiska egenskaper kvalificerar sig 

nämligen för att vara fullt ut det ena eller 

det andra, de flesta placerar sig någon-

stans mitt emellan. Ett bra exempel på 

detta är just personlighetsdrag som van-

ligtvis anses vara rena trait, trots att vi ser 

viss förändring i en del personlighets-

drag över tid. 

Mer korrekt vore förmodligen att definiera 

personlighet, som ”trait-like” eftersom 

personlighetsdrag är relativt stabila (mer 

stabila än föränderliga) och alltså lig-

ger nära ”trait-änden” på dimensionen. 

Psykologiskt kapital, som till största del 

är föränderlig och gäller för den aktuel-

la kontexten – definieras som ”state-like” 

och ligger nära ”state-änden” på dimen-

sionen. Det betyder att ”tillståndet”, ”sta-

tet” i en viss kontext, kan vara i enlighet 

med individens trait (traitnivå/centrala 

tendens) men inte behöver vara det.
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Till exempel, en person vars trait-nivå på 

personlighetsdraget Emotionellt stabil 

är hög, dvs personen är stresstålig, lugn 

och självsäker, kan i en given kontext 

(situation/sammanhang) bli både orolig 

och nervös. I en arbetsrelaterad kontext 

innebär det att en person som på trait-

nivå är emotionellt stabil och som i sina 

tidigare yrkesrelaterade kontexter varit i 

state som är i enlighet med sitt trait, kan 

på en ny position i en ny organisation, 

med ett svagare stöd från närmaste chef 

och med större ansvarsområde tvivla 

på sin förmåga att prestera väl, undvika 

att sätta upp tydliga mål av oro för att 

misslyckas, samt klandra sig själv för när 

något går fel.

I förhållande till positivitet – tendensen 

att ha en positiv inställning i livet - så 

menar man att egenskaper som är ”trait-

like”, såsom t ex personlighet, förklarar 

omkring 40% av variationen (Lyubmirsky, 

2007) medan lika stor andel variation är 

öppen för utveckling och egenkontroll, 

dvs är påverkbar och föränderlig. Det är 

inom dessa 40% som Psykologiskt kapi-

tal verkar och som förklarar den utveck-

lingsbara, föränderliga naturen i Psykol-

ogiskt kapital. Empiriskt stöd från exper-

imentella (Luthans, Avey & Patera, 2008; 

Luthans, Avey & Peterson, 2010) och 

longitudinella (Peterson, Luthans, Avolio, 

Walumbwa & Zhang, 2011) studier visar 

stöd för förändringar i Psykologiskt kapi-

tal och dess effekter.

Notera att det dessutom råder en interak-

tion, ett samarbete, mellan arv och miljö 

så även dessa 40% är sannolikt ett lågt 

estimat (Avolio, 2011). Endast 10% esti-

meras bero på okontrollerbara, tillfälliga 

och icke påverkbara rena ”states”. När det 

kommer till positivitet så är vi alltså både 

en produkt av och producerar vår posi-

tivitet. Kartläggningen av ”state”-tillstånd 

bör således ses som ett komplement 

till kartläggning av trait. Trait är svåra att 

ändra medan state kan förändras.





20

Utvecklingen av HE(R)O-IQ

05



21

Att utveckla mätverktyg för psykologis-

ka fenomen är ett komplicerat och tid-

skrävande arbete. Det är dock av ytter-

sta vikt att detta arbete sker med nog-

grannhet och att det finns en tydlig mod-

ell med väl avgränsade definitioner att 

använda som ”karta” i detta arbete. Den 

modell och de teoretiska definitioner 

som beskrivits ovan är utgångspunkten 

för utvecklingen av HE(R)O-IQ. 

För att mäta de fyra resurserna och 

Psykologiskt kapital enligt definitioner-

na behöver dessa så kallade konstrukt 

(de psykologiska fenomen som ligger till 

grund för resurserna) operationaliseras, 

det vill säga omvandlas från teoretis-

ka definitioner till manifesta indikatorer. 

Med manifesta indikatorer menas i detta 

fall de påståenden som respondenten 

ska besvara. 

I detta arbete är det viktigt att säkerställa 

att indikatorerna tillsammans täcker varje 

konstrukt i sin helhet. Följande beskrivs 

detta utvecklingsarbete för varje resurs.

Egenförmåga

På engelska definieras resursen Egen-

förmåga som ”having confidence (effica-

cy) to take on and put in the necessary 

effort to succeed at challenging tasks”. I 

arbetsrelaterade sammanhang definier-

ar Stajkovic och Luthans (1998, sidan 66) 

detta konstrukt så här:

”The employees conviction or confidence 

about his or her abilities to mobilize the 

motivation, cognitive resources, or courses 

of action needed to successfully execute 

a specific task within a given context.” På 

svenska något i stil med: ”Den anställdes 

övertygelse om och/eller självförtro-

ende/tilltro till sin förmåga att motive-

ra sig själv, sina kognitiva resurser, och 

sina handlingar till att utföra en specifik 

uppgift i en given kontext.”

Vi har tagit stöd i båda dessa i operation-

aliseringen av konstruktet. Kärnan i kon-

struktet är förtroende och tilltro till
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den egna förmågan och en övertygelse 

om och tillförsikt gällande den egna 

förmågan att inte bara klara av det man 

ställs inför, utan att man ska lyckas och 

nå framgång. Detta sammanfattas i utt-

rycket ”Confidence to succeed”. Viktigt att 

notera är att utfallet eller resultatet (att 

man de facto lyckas) inte är fokus, detta 

är utom individens kontroll. Egenförmå-

ga handlar om individens egna fysiska 

och mentala operationer.

De delområden som identifierades för 

detta konstrukt och som påståenden 

formulerades kring är benägenheten att 

i sin roll på sin nuvarande arbetsplats:

	¡ Känna sig duglig och kompetent.

	¡ Känna sig säker på och övertygad 

om sin egen förmåga att klara av det 

man tar sig för.

Detta leder till att man tenderar att:

	¡ välkomnar, aktivt tar sig an och söker 

sig till utmaningar och trivs med det.

Exempel på påstående avsett att mäta 

Egenförmåga:

I den roll jag har på min nuvarande 

arbetsplats känner jag mig alltid säker 

på min kompetens.

Optimism

Den engelska definitionen för resursen 

Optimism lyder: ”making positive attri-

bution (optimism) about succeeding now 

and in the future”. Optimism är således 

en attributionsstil som förklarar positiva 

händelser i termer av personliga, perma-

nenta och genomgripande orsaker, och 

negativa händelser som yttre, tillfälliga 

och situationsspecifika. Genom att dis-

tansera sig från den egna delen i nega-

tiva händelser så undviks nedstämdhet, 

skuld, självbeskyllning, idisslingar och 

förtvivlan. 

För arbetslivet är realistisk flexibel opti-

mism en särskilt intressant förmåga som 

tillhör denna faktor.
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Optimistisk flexibel realism utrustar 

ledare, chefer och medarbetare med 

förmågan att använda och anpassa opti-

mistiska förklaringsstilar/modeller på ett 

realistiskt sätt i förhållande till den aktu-

ella situationen, det vill säga; vara opti-

mistisk men samtidigt realistisk.

Utöver att vara en attributionsstil så 

medför Optimism även ett förväntan-

sperspektiv. Optimister (hoppas inte bara 

på utan) förväntar sig ett önskvärt resul-

tat av sin ökade ansträngning och som 

en konsekvens av det är de därför mer 

benägna att anstränga sig.

De delområden som identifierades för 

detta konstrukt och som påståenden 

formulerades kring är benägenheten att 

i sin roll på sin nuvarande arbetsplats:

	¡ Överlag fokusera på det som är pos-

itivt och se negativa händelser som 

något att utvecklas ur.

	¡ Attribuera positiva händelser till egna 

jaget, som permanenta och bestän-

diga.

	¡ Attribuera negativa händelser som 

externa, tillfälliga och situations-

specifika.

	¡ Tillämpa realistisk flexibel optimism 

- förmågan att använda optimistis-

ka förklaringsmodeller/stilar liksom 

kapaciteten att anpassa dessa mod-

eller/stilar på ett realistiskt sätt i den 

aktuella situationen.

	¡ Förvänta sig ett lyckat resultat av det 

man tar sig för.

Exempel på påstående avsett att mät 

Optimism:

I den roll jag har på min nuvarande 

arbetsplats ser jag alltid optimistiskt på 

saker och ting, även sådant som har gått 

fel.
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Hopp

Den engelska definitionen för resursen 

Hopp är ”persevering toward goals and 

when necessary, redirecting paths to 

goals (hope) in order to succeed”. Hopp 

handlar således om en inneboende 

drivkraft att sätta upp mål som man 

arbetar uthålligt och fokuserat för att nå. 

Här handlar det uttryckligen om ”mål” 

och om att arbeta målinriktat (till skillnad 

från i Efficacy där det handlar mer om att 

ta sig an olika typer av utmaningar och 

inte specifikt om mål). 

Sammanfattande begrepp för den-

na faktor är ”The will and the way” som 

reflekterar de två komponenterna som 

på engelska benämns ”agency”, som kan 

sägas representera viljestyrka, respek-

tive ”pathways”, som avspeglar förmågan 

att planera, styra och vid behov styra 

om för att hitta vägar framåt till målet. 

Tillsammans skapar dessa förmågan att 

sätta upp och sträva efter meningsfulla 

mål och underlättar generering av alter-

nativa vägar för att nå målen i det fall en 

eller flera vägar blockeras. Hoppet utgör 

drivkraften eller viljan att lyckas och 

förmågan att identifiera, förtydliga och 

hålla fast vid “vägen” till framgång.

Sammanfattningsvis så definieras 

Hopp som ett positivt emotionellt till-

stånd baserat på en interaktiv känsla 

av framgångsrikt målinriktat beteende 

(”agency”) och förmågan att hitta vägar 

fram (”pathways”). Dessa två kompo-

nenter gör denna faktor extra relevant 

i dagens arbetsliv som ställer höga 

krav på självmotivering, autonomi och 

beredskap att agera (Snyder, Irving & 

Anderson, 1991, p. 287).
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De delområden som identifierades för 

detta konstrukt och som påståenden 

formulerades kring är benägenheten att 

i sin roll på sin nuvarande arbetsplats:

	¡ Sätta upp (explicita) mål

	¡ Planera noggrant för hur man ska 

nå sina mål, med alternativa vägar 

framåt

	¡ Påvisa en stark målmedvetenhet, 

drivkraft och uthållighet att nå dessa 

mål

	¡ Ha förmågan, viljan och drivkraften 

att hitta/mejsla nya vägar fram till 

målet ifall en väg blockeras 

	¡ Ha en grundläggande och stark vilja 

och drivkraft att lyckas, ta sig framåt 

och nå dit man vill.

Exempel på påstående avsett att mäta 

Hopp:

I den roll jag har på min nuvarande 

arbetsplats har jag satt upp klara och 

tydliga mål som jag bestämt mig för att 

nå.

Resilience

På engelska definieras Resiliens som 

”when beset by problems and adversi-

ty, sustaining and bouncing back and 

even beyond (resilience) to attain suc-

cess.” Konstruktet innefattar bland annat 

förmågan att klara eller fungera posi-

tivt trots överdrivna krav, förmågan till 

självreparation och återhämtning från 

perioder med sämre fungerande, eller 

från perioder av sjukdom, skada eller 

kris, och beredskap att förutse och han-

tera oundvikliga krav (kan t ex vara i 

yrken som arbetar med kris och katastrof 

såsom olika typer av räddningspersonal, 

akutsjukvårdare, brandmän, poliser och 

militär) (Strümpfer & Kellerman, 2005).

Resiliens omfattar dock inte enbart 

förmågan att förutse, stå emot och att 

återhämta sig från påfrestningar, begrep-

pet inbegriper även benägenheten att 

komma tillbaka, och komma tillbaka 

ännu starkare. Detta avspeglas tydligt 

i den slogan som tillämpas för denna 

resurs: ”Bouncing back and beyond”.
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Resiliens är på så sätt en positiv coping-

strategi som inbegriper flera adaptiva 

förhållningssätt och definieras som den 

positiva och utvecklingsbara psykologis-

ka förmågan att återhämta sig, att kom-

ma tillbaka efter motgångar, osäkerhet, 

konflikter, misslyckanden, och även vid 

positiv förändring, framsteg och ökat 

ansvar (Luthans 2002, sidan 702). Över-

gripande kan Resiliens betraktas som 

förmågan att på ett framgångsrikt sätt 

anpassa sig vid motgångar, kriser och 

belastning av olika slag (Masten, 2001). 

De delområden som identifierades för 

detta konstrukt och som påståenden 

formulerades kring är att i sin roll på sin 

nuvarande arbetsplats:

	¡ Ha förmågan att klara eller fungera 

positivt, trots överdrivna krav. 

	¡ Hantera motgångar och misslyckan-

den väl.

	¡ Ha förmågan att återhämta sig väl, 

självreparera och bli starkare efter 

motgångar, konflikter eller misslyck-

anden, eller från perioder när funk-

tion varit dålig, efter episoder av sjuk-

dom, skada eller kris.

	¡ Kunna självreparera och återhämta 

sig.

	¡ Ha förmågan att hålla ut (höja sig) 

genom ökat ansvar och framsteg.

	¡ Ha beredskap att förutse och han-

tera krav som kan vara oundvikliga, t 

ex de som arbetar med första rädd-

ningspersonal, det vill säga soldater, 

brandmän, poliser och medlemmar 

av räddningstjänsten.

	¡ Ha förmågan att hantera starka 

känslor och impulser.

Exempel på påstående avsett att mäta 

Resiliens:

I den roll jag har på min nuvarande 

arbetsplats låter jag mig inte nedslås av 

motgångar eller misslyckanden.
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Formulering av påståenden

Med utgångspunkt i ovanstående defini-

tioner och identifierade delområden för 

varje resurs var nästa steg i utveckling-

sarbetet att formulera påståenden. Målet 

med denna del av utvecklingsarbete var 

att formulera påståenden som:

	¡ Är starka indikatorer på den aktuella 

resursen. 

	¡ Bidrar till oberoende mellan resurser-

na.

	¡ Som bidrar till en god reliabilitet inom 

resursen.

	¡ Som bidrar till god konstruktvaliditet, 

dvs som täcker in hela konstruktet 

(påståenden som tillhör samma ska-

la (en skala mäter en resurs) ska ej 

överlappa med varandra i alltför stor 

utsträckning, de ska täcka in olika 

delar av konstruktet).

	¡ En del påstående skulle vara reverse-

rade, ”vända”.

	¡ Är språkligt enkla med hög läsbarhet 

och fria från kulturella uttryck eller 

jargong.

Totalt formulerades:

23 påståenden avsedda att mäta Egen-

förmåga

25 påståenden avsedda att mäta Opti-

mism

33 påståenden avsedda att mäta Hopp

28 påståenden avsedda att mäta Resil-

iens

Även instruktionerna till respondenterna 

formulerades liksom svarsskalan (Stäm-

mer inte alls, Stämmer något, Varken 

eller, Stämmer ganska bra, Stämmer 

helt). I instruktionerna gjordes en tydlig 

kontextualisering: att man som respon-

dent ska svara utifrån den roll man har på 

sin nuvarande arbetsplats. Detta förtydli-

gades ytterligare i och med följande inle-

dande fras till varje påstående: I den roll 

jag har på min nuvarande arbetsplats.
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Dessa påståenden granskades av en 

grupp experter på metodutveckling 

inom arbetslivets psykologi. Samtliga 

med svenska som modersmål och med 

mångårig erfarenhet av liknande utveck-

lingsarbeten. En specifikt omsorgsfull 

granskning gjordes gällande överlap-

pningar av innehåll i påståenden mellan 

resurserna. Efter denna granskning och 

ett revideringar av ett antal påståenden 

fastställdes en pilotversion med:

20 påståenden avsedda att mäta Egen-

förmåga (varav 8 vända)

21 påståenden avsedda att mäta Opti-

mism (varav 8 vända)

22 påståenden avsedda att mäta Hopp 

(varav 8 vända)

19 påståenden avsedda att mäta Resil-

iens 

Denna version med 82 påståenden 

administrerades till ett bekvämlighetsur-

val. Respondenterna ombads återkoppla 

eventuella frågetecken, oklarheter eller 

tvetydigheter i instruktioner, påståenden 

och svarsalternativ. Syftet var att säker-

ställa att både instruktioner, påståenden 

och svarsalternativ var klara och tydliga 

och inte var behäftade med några oklar-

heter. Efter några mindre språkliga just-

eringar kunde pilotversionen på svenska 

fastställas.

I nästa steg anpassades den svens-

ka versionen till engelska. Detta arbete 

gjordes initialt av en tvåspråkig person 

med erfarenhet från översättningsar-

beten från liknande material. I nästa steg 

granskades den engelska versionen av 

ytterligare en tvåspråkig person som 

även innehar kunskap och erfarenhet 

inom området för beteendevetenskapli-

ga mätningar. Efter föreslagna justering-

ar fastställdes även den engelska pilot-

versionen.
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Den engelska pilotversionen adminis-

trerades via plattformen Prolific (www.

prolific.com). Syftet med denna pilot-

studie var i huvudsak att säkerställa flö-

det (instruktioner och påståenden) och 

användarvänligheten i formuläret.

Kriterierna för denna datainsamling 

sattes till:

	¡ Respondenter från USA och Storbri-

tannien  

	¡ Att erhålla ett balanserat sample: 

hälften män respektive kvinnor

	¡ Min ålder 25 år

	¡ Maxålder 60 år

56 650 (22 508 män, 34 142 kvinnor) indi-

vider som varit aktiva i plattformen och 

som matchade dessa kriterier fanns till-

gängliga i databasen och hade möjlighet 

att besvara formuläret (enligt principen 

först till kvarn). Data på dessa kriterier 

samlades in från 5 personer. Inga större 

justeringar krävdes efter denna pilot och 

arbete med att samla in data för förut-

prövningen påbörjades

Även förutprövningsversionen adminis-

trerades via plattformen Prolific (www.

prolific.com) och kriterierna för förut-

prövning liknade dem för pilotversionen 

med några undantag:

	¡ Respondenter från USA och Storbri-

tannien 

	¡ 500 respondenter

	¡ Balanserat sample: hälften män res-

pektive kvinnor 

	¡ Min ålder 25 år

	¡ Maxålder 50 år

	¡ Krav på att arbeta heltid

	¡ Inte deltagit i pilotversionen

17 396 individer (7 990 män, 9 406) 

som varit aktiva i plattformen och som 

matchade dessa kriterier fanns tillgängli-

ga i databasen och hade möjlighet att 

besvara formuläret (återigen enligt prin-

cipen först till kvarn). Data från 500 per-

soner samlades in för denna version.. 
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I samband med båda datainsamlingar-

na fick respondenterna på förhand tydlig 

information om att syftet med datains-

amlingen är att utvärdera de tekniska 

egenskaperna i bedömningsverktyget. 

De fick även information om att verkty-

get, som är under utveckling, har till syfte 

att mäta begreppet psykologiskt kapi-

tal i arbetsrelaterade sammanhang. Det 

framgick även att analyser av den insam-

lad data och de resultat som framkom-

mer enbart kommer att genomföras och 

presenteras på gruppnivå då syftet med 

datainsamlingen är att utvärdera verkty-

gets tekniska kvaliteter. Som ersättning 

för sitt deltagande erhöll varje respon-

dent 3 brittiska pund.

Item-analyser

Efter att insamlingen av data hade avslu-

tats kvalitetssäkrades inkommen data. 

Detta resulterade i att svar från 31 respon-

denter uteslöts från fortsatta analyser på 

grund av antingen inkomplett data (en 

betydande andel påståenden saknade 

svar) eller på grund av att deras samman-

tagna svarstid för alla påståenden var all-

tför kort. Bedömningen var helt enkelt att 

det inte är möjligt att läsa, ta ställning till 

och besvara samtliga påståenden på så 

kort tid. Notera att i följande text används 

begreppet item som syftar till påstående.

I nästa steg påbörjades själva analyser-

na av påståendena. Syftet med dessa 

analyser var att identifiera påståenden 

som inte lever upp till de krav som sattes 

upp vid formuleringen av påståenden 

och utesluta dem. Ytterligare ett mål var 

att reducera antalet påståenden till cir-

ka hälften givet att reliabiliteten är till-

fredsställande.
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De egenskaper hos enskilda påståenden 

och skalor som undersöktes och beakta-

des vid exkluderingen var följande:

	¡ Itemets diskrimineringsnivå, det vill 

säga hur ”bra” ett påstående är på att 

differentiera mellan individer, här til-

lämpades Item Respons Analyser (så 

kallade IRT-analyser).

	¡ Itemets svårighetsgrad (även här 

tillämpades IRT-analyser), dvs hur 

”svårt” det är att instämma med for-

muleringen av ett item (konstruk-

tionen av en skala bygger på att de 

med extremt lite respektive extremt 

mycket av t ex resursen Hopp ska 

Instämma med få respektive många 

påståenden i den aktuella skalan). 

	¡ Itemets bidrag till reliabiliteten i ska-

lan (som den teoretiskt är avsedd att 

tillhöra), dvs den interna konsistensen 

(redovisas som Omega och Latent 

Class Reliability Coefficient, LCRC). 

	¡ Itemets teoretiska bidrag till innehål-

let i skalan, det vill säga; ifall ett item 

som täcker en unik del av ett kon-

strukt bör behållas för att bibehålla 

konstruktvaliditeten i skalan.

	¡ Huruvida itemet var vänt (reversed) 

eller inte, ofta är det gynnsamt för 

en skala att ha ett antal vända item, 

både på grund av att respondenterna 

tvingas tänka till och inte svarar slen-

trianmässigt och för att öka sanno-

likheten att komma åt mer extrema 

”svårighetsnivåer”.

	¡ Längden på itemet; språkligt korta 

item är att föredra framför motsatsen.

	¡ Språkkomplexitet i itemet; enkla item 

är att föredra framför motsatsen.

Efter att ha psykometriskt analyserat och 

granskat de 82 påståendena noggrant 

utifrån ovanstående valdes 40 påståen-

den ut till en preliminär version av HE(R)

O-IQ. Dessa 40 item analyserades med 

så kallad Mokken Scale Analysis [MSA] 

(Mokken, 1971; Sijtsma & Molenaar, 2002; 

van der Ark, 2012; 2007).
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Denna typ av analys erbjuder en så 

kallad icke-parametrisk IRT. Några viktiga 

begrepp och psykometriska övervägan-

den som är relevanta för MSA presen-

teras kort nedan.

MSA bygger från konceptet skalbar-

het, det vill säga en uppsättning kon-

sistenskoefficienter som informerar om 

testets tillförlitlighet för att mäta den 

latenta egenskapen av intresse, (Mokken, 

1971; Sijtsma & Molenaar, 2002, kapitel 4), 

i detta fall Psykologiskt kapital och de 

fyra resurserna. Alla skalbarhetsuppskat-

tningar beräknas genom att normalisera 

samvariationen mellan item, par av item 

eller hela skalor av item mot deras res-

pektive maximala förväntade kovarians. 

För extraktion av skalor, det vill säga för 

att identifiera en skala, använder MSA 

den automatiska artikelvalsproceduren 

[AISP] (Mokken, 1971; Sijtsma & Molenaar, 

2016; Sijtsma & Molenaar, 2002; Sijtsma 

& van der Ark, 2017). Detta förfarande 

motsvarar en multidimensionell explor-

ativ faktoranalys inom klassisk testteori 

(Classical Test Theory) (Gulliksen, 1950).

AISP:en utför datareduktion genom att 

bygga Mokken-skalor K. En skala K för 

att mäta förmågan A, definieras gen-

om att extrahera item som bidrar till 

tillförlitligheten (reliabiliteten) hos K. 

En sådan skala består endast av item 

vars skalbarhetskoefficient H når åtmin-

stone en adekvat nivå, detta definier-

at som H ≥ .3. K tillämpas för både item 

och skala. Konceptuellt kan H i MSA ses 

som en icke-parametrisk motsvarighet 

till en diskrimineringsparameter som 

används i parametriska IRT-modeller 

(van Abswoudem, van der Ark & Sijtsma, 

2004). Item eller skalor som inte överträf-

far H ≥ .3 anses inte uppfylla kraven för en 

unidimensionell Mokken skala (Mokken, 

1971; Sijtsma & Molenaar, 2016; Sijtsma & 

Molenaar, 2002, kapitel 5; Sijtsma & van 

der Ark, 2017).
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Eftersom syftet med utvecklingen av 

HE(R)O-IQ var att finna fyra relativt dis-

tinkta dimensioner av Psykologiskt kap-

ital analyserades de kvarvarande 40 

påståendena med MSA med hypotesen 

att resultatet skulle visa fyra dimensioner 

med H ≥ .3. Analyserna gav vid handen 

att detta inte kunde uppfyllas fullt ut. 

Särskilt itemen i skalorna Optimism och 

Resiliens tenderade att överlappa med 

varandra. Dessutom fanns det item i de 

andra skalorna som överlappade med 

Optimism och Resiliens. Efter en kvalitativ 

granskning av formuleringarna i aktuella 

item drogs slutsatsen att den sannolika 

förklaringen till denna samvariation är att 

dessa påståenden delvis fångar någon 

typ av Resiliens. På grund av detta beslu-

tades att lyfta ut Resiliens från modellen. 

Detta är förklaringen till att R:et i HE(R)

O-IQ står i parentes. Resiliens verkar i stor 

utsträckning vara en följd av de övriga 

tre komponenterna av psykologiskt kap-

ital (Hopp, Egenförmåga och Optimism) 

och ju mer tillgång man har till dessa tre 

desto mer Resiliens tenderar man också 

att ha. För att undersöka denna hypotes 

krävs longitudinella studier som kartläg-

ger individuell förändring över tid.

Efter att tagit bort övriga item i kvarva-

rande skalor (Optimism, Egenförmåga 

och Hopp) med låga H kvarstod dessa 

tre skalor (resurser) med 7 påståenden 

(item) i varje skala. Nya analyser visade 

då tydligt en bra anpassning för de tre 

kvarvarande resurserna (HEO). I model-

len behandlades istället Resiliens som 

en effekt av HEO. I tabell 1 redovisas de 

psykometriska egenskaperna (sum-

ma, standardavvikelse, reliabilitet samt 

medelfel) för samtliga fyra skalor.
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Tabell 1. Deskriptiv statistik och reliabilitet för Hopp, Egenförmåga, Resiliens och Opti-
mism.

I figur 1 visas den reviderade modellen med de tre skalorna Hopp, Egenförmåga 

och Optimism (HEO) och Psykologiskt kapital som övergripande faktor. För att prö-

va denna modell genomfördes en faktoranalys vars resultat visade på mycket goda 

mätegenskaper (chi-square= 261 (df=150); RMSEA=.04). Denna modell, baserad på 21 

påståenden, fastsälldes som slutgiltig version av HE(R)O-IQ.

Nivåer och variation Reliabilitet Medelfelet (SEM)

HERO Summa SD Alpha OmegaT OmegaH LCRFC Mokken (h) SEM (68%) SEM (95%)

H 23,26 6,27 ,88 ,91 ,84 ,88 ,56 2 4

E 25,43 6,03 ,88 ,91 ,84 ,88 ,57 2 4

R 22,82 6,08 ,88 ,91 ,81 ,87 ,54 2 4

O 22,29 6,04 ,87 ,90 ,85 ,87 ,52 2 4

HE(R)O 70,98 15,89 ,94 ,95 ,77 ,94 ,44 4 8

Not OmegaT=Omega Total; OmegaH=Omega Hierarchical; LCRC=Latent Class Reliability Coefficient



35

Figur 1. Reviderad modell (HEO) och resultat från konfirmatorisk faktoranalys. G = Psyko-

logiskt kapital; F1 = Hopp; F2 = Egenförmåga; F3 = Optimism.
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Effekter av intervention

Gör att undersöka validiteten för samtli-

ga utvecklade skalor avseende interven-

tionseffekter administrerades instrumen-

tet före (Tillfälle 1) och efter (Tillfälle 2) en 

intervention. Interventionen bestod i att 

deltagarna på egen hand fick arbeta med 

ett arbetsmaterial speciellt anpassat för 

att arbeta med sitt HE(R)O-IQ resultat. I 

detta arbetsmaterial får deltagarna att 

reflektera över sitt resultat, välja ut ett 

fåtal prioriterade områden att utveckla 

i sitt psykologiska kapital och formulera 

konkreta aktivitetsbaserade mål för det-

ta. Gruppen rekryterades via en öppen 

intresseförfrågan på sociala medier och 

totalt 46 personer anmälde intresse. Av 

dessa fullföljde totalt 33 personer hela 

studien med bägge mätningarna och 

arbete i arbetsmaterialet. Av dessa var 

11 män och 22 kvinnor. Hypotesen var 

att det skulle vara en positiv förändring 

(ökning) i samtliga skalor efter 8 veckors 

uppföljning. Samtliga effekter utom Opti-

mism var signifikanta. Beskrivande statis-

tik för denna studie visa i tabell 2.

Tabell 2. Beskrivande statistik 

(medelvärde och standardavvikelse) 

för Tillfälle 1 respektive 2 för HEO samt 

Psykologiskt kapital

Skala N Mean Std Dev

PsyKap 30 71,7333 15,5784

PsyKap 30 79,4333 13,9573

Hopp 1 30 28,3667 4,2789

Hopp 2 30 30,4000 4,0988

Egenförmåga 1 30 28,4000 4,2149

Egenförmåga 2 30 29,8333 4,3078

Resiliens 1 30 27,0000 4,1440

Resiliens 2 30 28,3667 4,4604

Optimism 1 30 27,6000 4,5075

Optimism 2 30 28,4000 4,9172
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